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ATA N° 43/ 2019 (Ordinária) 

Aos 03 (três) dias do mês de dezembro do ano de 2019, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa 

para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2019. Havendo número regimental de vereadores, a 

Senhora Presidente, em exercício, declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos 

trabalhos”. Após a senhora presidente, em exercício, informa que está presidindo a sessão de hoje, 

motivo o senhor Presidente estar participando de Mobilização Municipalista contra a extinção dos 

municípios, em Brasília. Após a senhora presidente, em exercício, passa a palavra ao 1º Secretário 

para que proceda a leitura da ata 42/2019, da Sessão Ordinária do dia 19/11/2019, que foi aprovada 

por unanimidade. Após a senhora presidente, em exercício, chama os vereadores para fazerem o uso 

da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE 

(PDT): O vereador fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo 

regimental ao vereador Jairo Charão. Cumprimenta a senhora presidente em exercício, colegas 

vereadores, colega vereadora, demais aqui presentes, seu “Maurinho”, dá o seu boa noite a todos. 

Agradece a todos os colegas, juntamente com os demais, que estiveram presentes em Porto Alegre 

semana passada, nessa luta que não é fácil, mas se Deus quiser vai dar tudo certo. Pergunta se já 

pensaram uma extinção do município, tantos anos lutando e voltar para outra cidade, se Deus quiser 

vai dar tudo positivo, isso está nas mãos de Deus, e tem certeza que isso não irá acontecer, mas é luta 

e temos que lutar para poder vencer. Fala que tem mais o pessoal que está em Brasília juntamente, 

esperamos que deem pressão, que pressionem bastante para que nada venha acontecer. Pede ao 

secretário de Obras, que não se encontra no município, deve ter viajado a Brasília pelo o que sabe, diz 

que na Sepé esteve em dois lugares e está horrível, tem dois lugares que tem que levar pedra para 

colocar, cortou bastantes aquelas estradas, que seria em frente ao seu André Froner e o seu João 

Batista, tem dois lugares precários, o qual teria que ir várias cargas de pedras, pede que o secretário 

mande o coordenador. Então, o coordenador teria que fazer isso, e que sejam levadas essas pedras 

para socorrer o pessoal, que está ruim de passar, esteve essa semana e é difícil até de moto, diz que 

está horrível. Diz que o pessoal vem pedindo, querendo saber o porquê dessa viagem do prefeito a 

Brasília indo de carro e não de avião, seria por causa de passagem mais cara ou mais barata, mas não 

sabe dizer, ou seria falta de dinheiro. O mesmo crê que não, porque essa diária que irão gastar, de uma 

semana viajando, cobriria e sobraria a metade do dinheiro tranquilamente. Então, têm que, quando o 

prefeito chegar, pedir esclarecimentos para levar para o povo, porque é ruim de endentem como pode 

sair daqui com quatro, inclusive o secretário de Obras, nessa hora, abandonarem o serviço e ir para 

Brasília e de carro. Diz que é complicado e irão gastar o dobro. Fala que gostaria que no momento que 

o prefeito chegar e pedir para ele que esclareça por qual motivo, fica o pedido. Fala que vendo pedido 
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de corte de gastos, agora com essa barbaridade viajando de carro deve ter dinheiro, até fica um alerta 

para a Assistência Social, teve visitando o Norberto, da 14 de Julho, o qual o pessoal da Assistência 

foi, olhou a casa dele e disse que ele está fazendo casa e não precisa de ajuda, e realmente a casa 

que ele está fazendo é aquela do programa, mas sinceramente ele não tem dinheiro para pagar o 

pedreiro, os materiais foram a metade e a casa que ele está morando não tem condições. Quer que o 

pessoal vá e olhe para depois não dizer que foi o vereador e veio com “mistério”, a dona Zaida foi e 

olhou e disse que não, porque ele está fazendo a casa, é horrível aquilo. Diz que não pode entrar na 

casa do homem porque caía para baixo e podem ir amanhã e ver isso, forro caindo que não dá para 

cruzar dentro porque pega na cabeça. Então, fica apavorado, o homem chorando, não tem condições 

de trabalhar e nada a ser feito, porque na hora que fizer a casa, que até a prefeitura fosse e fizesse e 

terminasse, desse uma ajuda, tirava ele daquele buraco, daquela casa velha que desde que eles estão 

ali foi feita aonde moravam os pais dele, é horrível. Fica apavorado aonde aquele homem está morando. 

Pede ajuda para a Assistência Social que vá e olhe, porque é horrível, é só ir para ver. Agradece e 

devolve a palavra a Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (Progressistas): 

Em viagem a Brasília. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): Cumprimenta 

a senhora presidente, vereadora, e demais vereadores, munícipes que se fazem presente, colega “Pé 

de Pano”, ouvintes da Cipoense, dá o seu boa noite a todos. Diz que esteve semana passada num 

congresso sobre a extinção do município, no seu ponto de vista vai depender muito da próxima gestão. 

Voltou com bastante esperança, acha que temos grande chance de continuar município, conforme 

conversando com alguns assessores, deputados e ministros. Então, teve a oportunidade e fica muito 

esperançoso e vai depender muito do próximo prefeito, fazer uma gestão fiscal e eficiente. Diz que é o 

assunto do povo hoje e não poderia deixa de falar, é em questão da viagem do prefeito a Brasília, pensa 

que o prefeito com certeza teria que ir, é obrigação dele, o presidente da Câmara acredita que sim teria 

que acompanhar, só não entende o secretário de Obras em Brasília e motorista, que ganhou diária 

obviamente, e ir de carro. Fala que primeira vez na história de Capão do Cipó que um prefeito atravessa 

o Brasil de carro, e a alegação seria economia. Diz que gosta muito de números e números nunca 

mentem, e se o presidente dessa Casa e o prefeito fossem de avião, gastariam, “nos últimos dos 

últimos”, oito mil reais, isso com bastante exagero, e teve fazendo suas contas básicas, só em diárias, 

nesses cinco dias, irá dar mais de nove mil, mais em torno de dois mil reais de combustível, mais 

pedágio, arredondamos em torno de doze mil reais, um déficit de quatro mil. Diz que para os 

funcionários que estão na estrada, funcionários que estão em cima de um trator não tem dinheiro para 

pagar diária, não tem dinheiro para pagar hora extra, e quem que paga tudo isso? O povo, diz. Fala que 

esse dinheiro é de todos e defende muito essa questão, é dinheiro de imposto da população. Então, em 

questão de economia estamos vivendo uma crise e todo mundo sabe que mês passado tiveram que 

esperar dia trinta, às três da tarde, para receber dinheiro para pagar os funcionários. Pergunta para os 

colegas para que cinco dias de estradas e além do risco, falamos a verdade, fazer quatro mil e 

quinhentos quilômetros de carro. Diz que o prefeito, na entrevista que estava acompanhando, disse que 

se fosse preciso trabalhar de graça, e ainda volta um pouquinho, pois o prefeito nem de graça dá para 

trabalhar, porque o que ele ganhou de diária nesses últimos três anos são cifras que não dá para 
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calcular. Pede para que a Câmara faça um pedido oficialmente para passar os dados de quanto o 

prefeito já ganhou de diária do dinheiro do município. Fala que o surpreendente é que o prefeito sai 

cinco dias fora do município e não repassa o cargo para o vice-prefeito, apesar de que “não morre de 

amores” por ele, mas é o que temos aí, fazer o quê, tem que passar, e o secretário de Obras deixa a 

camioneta da Secretaria de Obras guardada, que o coordenador de estradas não é para pegar. Diz 

para onde irão ir se a Frontier é para trabalhar, não entende porque não deixar, e se não está servindo 

troca, mas é o instrumento de trabalho para dar apoio nas Obras, e o mesmo como transferido para as 

Obras se sente ofendido. Agradece e devolve os trabalhos a Mesa. VEREADOR DILCIONE SILVEIRA 

DE OLIVEIRA (Progressistas): Dá o seu boa noite para a senhora presidente, senhores vereadores, 

vereadoras, o colega Douglas, “Maurinho” que se encontram na Casa, e os demais da Casa. Na última 

sessão que tiveram na Casa, fala que o colega Jairo pediu uma informação sobre o recurso de dois 

milhões e quatrocentos da água, diz que foi informado que esse dinheiro a Polícia Federal ainda não 

liberou e está em investigação. Quer que na outra sessão o mesmo trouxesse o porquê está em 

investigação, e é essa informação que tem, que o mesmo pediu aquele dia. Quer fazer alguns pedidos 

de serviços, e falou hoje com o coordenador e implorou para o mesmo que o trecho do antigo CTG de 

Areias até o Inhacapetum, pegando Rincão dos Vargas, Real, está intransitável e chegaram ao ponto 

que não dá mais para andar, as carretas estão cruzando e ficando na estrada porque não há mais 

condições. Diz que falou com ele e o mesmo não deu previsão, mas se puder fazer, por que está ficando 

precário aquele trecho lá. Diz que como o colega Tiago estava falando que foram a Porto Alegre, na 

mobilização contra a PEC 188, voltou de lá bastante animado e acredita que não irá terminar o município 

de Capão do Cipó, mas irá ter municípios que talvez vão “sumir do mapa”, como se diz, e concorda que 

vai ter que ter muitas reformas para o município, e alguns cortes de gastos para que possam chegar a 

uma renda melhor. Ficou muito contente com a mobilização, tinha bastante prefeitos e vereadores, e 

estavam de “mãos dadas” lá, e que levaram também a moção de repúdio, e entregaram para a deputada 

estadual, e que a mesma pudesse entregar também para o seu filho, que é deputado federal, levaram 

a moção de repúdio contra o “pacote” do governador, que ele está fazendo com os professores e 

servidores públicos, e não conseguiram, porque foram barrados na porta, mas entregaram a moção lá 

e foi bem importante, porque chegaram e nem parecia um órgão público, parecia privado e com bastante 

segurança e não deixaram os mesmos chegar lá, mas tinha um povo lá, que estava mobilizado para 

que esse “pacote” não venha a acontecer. O mesmo acredita que ele possa voltar atrás, como é da 

categoria do mesmo, fazer as coisas e voltar atrás, falou que podia tudo e agora não está podendo 

nada. Deixa, mais uma vez, a moção de repúdio. No último fim de semana, o mesmo chegou ao Capão 

do Cipó e tinha cruzado um implemento, um caminhão sabe-se lá, atorando a rede de luz que 

atravessava a rua e caiu um fio energizado na rua, fez ligação para a RGE e a Brigada também ligou, 

e era cinco e pouco da tarde, e só vieram no outro dia, às nove da manhã. Fica o seu repúdio com essa 

empresa RGE, porque as pessoas estavam correndo risco de vida, as pessoas e animais que estavam 

na rua, e os mesmos levaram todo esse tempo, falou direto com a coordenadora de serviço de Santiago 

e nada foi feito. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM 

(Progressistas): Cumprimenta a senhora Presidente Ionara, comunidades que escutam, colegas 
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vereadores, vereadora, comunidade que estão prestigiando, seu amigo como é costumado chamar “Pé-

de-pano”, “Maurinho” que está presente. Se associa as palavras dos colegas que estiveram na semana 

passada em Porto Alegre, onde forram ajudar defender o professorado do município, do Estado, sobre 

esse “pacote” do governador, onde a deputada Silvana Covatti colocou para os mesmos que é um 

“pacote” que tem que ser muito estudado, e junto desse “pacote” foi colocado coisas que não são viáveis 

e quer que aprovem, e que vão estudar e tirar uns certos itens que não serve para os deputados 

Estaduais do estado. Diz que o governador pegou e fez esse “pacote” e largou para eles e eles não 

aceitam o que o governador pretende fazer. O mesmo diz que tiveram na mobilização dos municípios 

e diz que acredita, e seus colegas, que têm a certeza absoluta que, se Deus quiser, não vamos ser 

extintos do município, e que vendo o que colocaram lá, o Paulo Ziulkoski, que tem municípios que têm 

trinta, quarenta quilômetros de estradas de chão, que não tem ligação asfáltica, e que hoje, nosso 

querido município tem tudo, um município rico que se haver essa PEC, com certeza, nós não iremos 

passar. Diz que uma das coisas que sentiu e eles comentaram lá que o senador Luis Carlos Heinze, 

senador Lasier Martins, senador Paim estão a favor dos pequenos municípios, mas eles assinaram a 

PEC do Presidente da República e agora estão contra. O mesmo entendeu que para nós aqui eles 

estão mentindo, pois a língua deles aqui é uma coisa. O vereador Jairo Charão solicita um aparte: 

Diz que inclusive o senador Luis Carlos Heinze, que hoje está aí fazendo todo esse blá blá blá, foi 

“padrinho” da PEC. O vereador retorna a palavra e diz que tem coisas que não entende, lá em Brasília 

é uma coisa e aqui no município e no estado é outra, e que se eles fossem contra essa PEC eles não 

teriam nem assinado, e aí o Paulo Ziulkoski colocou que são os três senadores do Rio Grande do Sul. 

Diz ter ficado muito preocupado, mas acredita que, se Deus quiser, e lá encontrou o ex-prefeito de São 

Miguel das Missões, que também faz parte da FAMURS, também pleiteando, lutando, conversando com 

o pessoal para que não haja as extinções. Diz que o seu deputado que teve seus trezentos e dois votos 

aqui, deputado Covatti Filho, como o colega disse, defende os pequenos municípios, e diz que se, por 

ventura, haver uma votação ele irá assumir no lugar de seu suplente de deputado, p eles defendem os 

pequenos municípios, pois vieram de um pequeno município. O mesmo diz que se deparou, veio até a 

prefeitura, com o gabinete do prefeito fechado. Não sabe o que existe com os nossos vice-prefeitos, 

pois nunca tiveram vez no município. O mesmo irá citar, teve o vice Neuso Pereira Batista, o vice-

prefeito Anselmo Cardoso, e hoje tem o vice-prefeito Jaques Freitas, e diz que pelo amor de Deus, o 

gabinete ficou fechado por uma semana. Diz que procurou o prefeito, conversou com o vice-prefeito 

Jaques, onde o Jaques solicitou ao coordenador de estradas para que fosse terminada a estrada da 

vila do Entre Rios, a estrada do seu Áureo e o Passo dos Brum e o que ele recebeu do secretário que 

não, pois era para fazer o que ele deixou. Então, quer dizer que o vice-prefeito está aí só para bonito, 

não está mandando nada, não passou o cargo, e diz que lhe entristeceu isso, nosso querido município, 

tão rico, tão belo de se viver e não ficar o vice-prefeito assumindo o Poder Executivo. Agradece e 

devolve a palavra a Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): A 

vereadora fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental ao 

vereador Jairo Charão. Cumprimenta a senhora Presidente, colegas vereadores, público que se faz 

presente e ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. A mesma diz que, como seus colegas que lhes 
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antecederam falaram, não tem como fugir e não comentar da sua ida a Porto Alegre, e diz que tem 

colegas que acham que não, mas a mesma se preocupa, pois, como foi falado lá, se tiver alguma 

atitude, e que umas das coisas que a mesma anotou lá, que ficou bem frisado, que falaram várias vezes, 

e ações e soluções que tem que ter nos municípios que deve ser feito algo, para que mostre dados. Diz 

saber que eles estão pedindo que não tem a população suficiente, mas temos que ter atitude de 

economizar e mostrar que não é somente na prefeitura o “cabide de emprego”. Diz que foi muito bem 

frisado lá e os colegas estavam lá e ouviram também. Ressalta que o que lhe deixou indignada e tem 

que elogiar os deputados da bancada do PDT que acompanharam, o deputado Afonso Motta e o 

Pompeo o tempo inteiro lá, e os seus, começando pelo seu partido do PMDB, que nem sequer estavam 

lá. Diz que quando é momento de os mesmos trabalhar pelos deputados, os mesmos estão no município 

“dando a cara para bater”, e quando precisam deles, infelizmente diz pelo seu, no entanto diz que 

mandou watts diretamente para o Tiago Simon, que não estava nem um assessor lá acompanhando. 

Diz ser triste essa realidade, mas que infelizmente essa é a realidade. Diz que uma das coisas que 

também lhe chamou atenção do que foi falado lá, é que é no município que as coisas acontecem, é no 

nosso município que as coisas têm que acontecer, e ressalta que eles falando nas palestras que a 

“caneta” está na mão de cada prefeito. Diz que muitas vezes atitude tem que ser tomada pelo gestor do 

município. Diz que não pode deixar de comentar, pois a população cobra da mesma da viagem e diz 

que o prefeito tinha que ir mesmo e o Presidente da Câmara, que é momento do município estar 

aparecendo em Brasília, mas também diz que não entendeu o porquê que o secretário de Obras, não 

consegue ainda entender, e diz que o secretário de Obras, se pegar quando foi vereador nessa Casa, 

diz que nem um da oposição cobrou tanto em estrada como ele cobrou, é só pegar as gravações e ver. 

Diz que gostaria que depois que ele chegasse ao município até se justificasse, pois não dá para 

entender e o povo aí fora está cobrando, pois se não tem para diárias dos motoristas da Saúde, dos 

motoristas e dos operários, acha que é o momento de “ajustar a saia”. Defende que tem que ir mesmo 

o prefeito, que lá está e o presidente da Câmara, mas diz que não consegue entender o porquê do 

secretário e por que de ir com esse carro até Brasília, sendo que poderiam ter ido, como todos os 

prefeitos sempre foram, de avião. Diz que não dá para entender, e fica sua pergunta e que esclareçam 

após a viagem. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO 

NASCIMENTO (Progressistas): Cumprimenta a senhora presidente, colegas vereadores, “Maurinho” 

presidente do CMD, seja bem vindo, Douglas funcionário público, ouvintes da Cipoense, seu boa noite 

a todos. Hoje, em primeira mão, vai falar sobre a viagem a Porto Alegre, juntamente com todos os 

vereadores, prefeito do Município, onde lá se encontravam quatrocentos e noventa e sete 

representantes de cada município, e a busca e a conquista são a favor do nosso Município. Cita que 

várias pessoas comentaram e falaram que, nesse momento, só tem um pensamento, que é defender e 

lutar pelos nossos municípios. Acha que cada município que estava lá, dos quatrocentos e noventa e 

sete, cada um estava fazendo sua parte em defesa de cada município, mas, também, lhe chamou 

atenção os deputados, pois, realmente, de sua bancada só tinha o Ernani Polo, da bancada do PDT 

estavam dois, e PMDB não tinha nenhum deputado, mas quando eles veem no município pedir votos, 

para os vereadores trabalhar, cada um pega seu carro e sai buscar os votos para esses deputados. 
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Frisa que nesse momento que se vê, pois depositam o voto e onde está a contribuição de ajuda, nesse 

momento tão difícil, o qual estamos sabendo que não está fácil. Cita que agora mesmo, na parte da 

tarde, estava aqui, a FAMURS estava ao vivo lá em Brasília, mais de mil prefeitos, lá lutando e tentando 

conquistar, que é o dever de cada um, defender seus municípios. Acha que esse é o momento, e não 

podemos deixar acontecer isso, cada um está fazendo sua parte, cada um trabalhando para isso. Acha 

que Capão do Cipó, com dezenove anos de idade, muita coisa boa temos aqui, se virar a distrito, o que 

não poderão deixar acontecer, iremos sofrer muito, a comunidade vai sofrer muito, com estrada, com 

saúde, com educação, enfim, em tudo que é parte dos órgãos públicos, pois a distância é muito longe, 

a manutenção de maquinário é complicada, Santiago tem mais de cinquenta mil habitantes, Capão do 

Cipó tem mais de três mil, então vai ficar muito longe para nós e muito ruim voltarmos a distrito, pois 

Capão do Cipó, hoje, é município. Acha que não podemos perder a fé, temos que ter fé, batalhar, cada 

um está fazendo sua parte e esse momento é de trabalhar num objetivo só, que é nosso município. 

Sobre a viagem do prefeito, diz que ele tinha que ir, todos sabem, fosse de avião ou de carro, talvez iria 

gastar um pouco menos, indo de carro gastou um pouco mais, mas o importante é que estão lá 

defendendo o nosso município. Frisa que está o nosso secretário de Obras, está o motorista que foi 

levar o prefeito, o secretário e nosso presidente da Casa, que estão lá fazendo o papel, que é defender 

Capão do Cipó. Cita que estão aqui, hoje, no Capão do Cipó, mas eles estão lá em Brasília defendendo 

nosso município, e até eles mesmos, pois eles foram lá defender uma causa, que é nosso município. 

Convida a comunidade do Capão do Cipó, em geral, para o dia vinte de dezembro a nossa festa de 

Natal. Em nome do Executivo Municipal, prefeito Froner, vice-prefeito Jaques, todos os vereadores, 

colegas, para que, as quatorze horas, do dia vinte, aqui na Praça, a chegada do Papai Noel e 

comemorar o Natal aqui no município. Vendo o discurso do colega “Manjolo” sobre as estradas, ontem 

mesmo andou em todos os assentamentos do município, e tem partes que estão precisando mesmo 

colocar algumas cargas de pedras e fazer algum patrolamento. Irá passar ao coordenador de estradas, 

pois o secretário está em viagem com o prefeito, mas, com certeza, ele irá fazer esse pedido dos 

colegas, pois a comunidade do assentamento também merece o mesmo carinho que as outras 

comunidades merecem. Agradece e devolve a palavra a Mesa. A senhora presidente, em exercício, 

passa os trabalhos da Mesa ao 1º Secretário da Mesa para fazer uso da palavra. VEREADORA 

IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): Cumprimenta a Mesa Diretora, 

colega vereadora, colegas vereadores, munícipes que os prestigiam essa noite, funcionários dessa 

Casa, ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. Frisando o que os colegas já falaram anteriormente sobre 

a ida em Porto Alegre, isso, até para a população aí fora, foi bem visto, de se unir e ir até lá, e como o 

Mário Nascimento falou, ex-prefeito de São Miguel, ele acha que é desvio de foco. Torce que seja isso. 

Diz que ele é da FAMURS, mas não podemos ficar de “braços cruzados”, como o palestrante falou, 

temos que nos unir. Cita que a ida do prefeito a Brasília, juntamente com o presidente e o secretário, 

acha que foi muito importante, pois eles lá estão na busca para defender o nosso município. Então, 

independente se eles foram de carro ou de avião, o importante é que foram e estão “vestindo a camiseta” 

para defender nosso município. Cita que hoje a tarde viu uma foto, e eles estavam na chuva colocando 

as plaquinhas dos municípios, os três, com certeza, em busca para que nosso município continue. Cita 
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que se vê, aí fora, muita gente triste, as pessoas muito chateadas com esses comentários sobre o nosso 

município, e ainda tem pessoas, de pequeno espírito, que, às vezes, fala que tem que voltar para o 

município-mãe. Acha que essas pessoas têm que pensar, e pessoas inteligentes, isso que se apavora, 

pois são pessoas com bastante estudo, que não deviam estar falando isso. Diz, como o colega Tiago 

fala muito, que vão fazer os números desde que começou aconteceu a emancipação aqui do município, 

até agora, o que mudou, pois mudou muita coisa. Então, vamos pensar nisso, no nosso município, pois 

Capão do Cipó é nosso. Então, vamos lutar por ele. Cita que sábado esteve na formatura do nono ano 

da escola Roseli Correa, muito gratificante participar e compartilhar com aqueles formandos. Quer 

parabenizar a Tamires, coordenadora da formatura, juntamente com o professor Dulcinei, pois ela 

trabalhou incansavelmente, os colegas dela fizeram homenagem, ela ficou bem emocionada, mas é 

merecedora. Diz a ela que continue assim lutando e incentivando até mesmo os colegas, pois os 

formandos do nono ano da escola Roseli Correa, estavam felizes, pois terminaram o Ensino 

Fundamental e cada um irá continuar em um caminho diferente, como foi falado aquela noite lá. Tem 

certeza que essa vitória de concluir o Ensino Fundamental, vai ser o início de outras conquistas. Deseja 

votos de felicidades e muito sucesso a todos os formandos do Roseli Correa. Parabeniza os professores 

que, apesar das dificuldades que estão enfrentando, salários parcelados, esse “pacote” do governo, 

como o professor Dulcinei fez seu discurso lá, eles estão trabalhando com “amor a camiseta”, e isso é 

muito gratificante de ver, muitos vêm de Santiago dar aula aqui, mas eles continuam, mesmo com 

salários parcelados, dando valor ao ensino, incentivando os jovens para que continuem a caminhada. 

Diz ter certeza que muito sucesso eles terão nessa longa caminhada de estudos. Convida para a festa 

de Natal, na Praça, a qual já está bem iluminada, bem enfeitada para esperar o Natal, que nos traga 

bons fluidos para o nosso município, que tudo isso que estamos passando, ficamos com tristeza no 

coração de ouvir falar o que estão falando sobre o nosso município, e que isso passe e começamos um 

ano de dois mil e vinte e um, com o pé direito. Agradece e devolve a palavra a Mesa. A senhora 

presidente, em exercício, reassume os trabalhos da Mesa.  VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO 

(PDT): O vereador fica com 06 (seis) minutos, pois a vereadora Carini Rosado lhe cedeu 01 (um) 

minuto de seu tempo regimental. Dá o seu boa noite a senhora presidente em exercício, colegas 

vereadores, colega vereadora, demais munícipes que os honram com suas presenças, em especial a 

87.9 que logo estará os ouvindo. Começa e cita a senhora presidente e não pode deixar de tocar no 

assunto sobre a viagem a Brasília e da viajem a Porto Alegre, também sobre o colega Diego que poderia 

ter ido com os mesmos na van locada por esta Casa, e resolveu ir com o prefeito, e o prefeito também 

poderia ter ido com os mesmos, até seria uma economia, um carro daqui a Porto Alegre também seria 

uma economia se partissem de van com os mesmos, pois estavam nos mesmos eventos participando 

com eles, estavam também no mesmo hotel que ficaram, se tinha outros locais para visitar ou fazer 

alguma outra coisa, era só pegar um adiantamento, como sempre pegam para o táxi, e ia lá fazer seus 

afazeres e voltava para o hotel ou para o evento que estavam. Fala que a economia desse Executivo é 

zero, e tanto é que resolveram ficar uma semana em Brasília e foram de carro, gastar o dinheiro do 

povo, como falaram os colegas. Diz que é uma vergonha, porque de três horas de avião, preferiram 

ficar rodando quase três dias, é uma brincadeira, é debochando do povo e com o dinheiro do povo. Fala 
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que fizeram uma colocação que a Casa do Agasalho está fechada, duas pessoas tiveram lá para 

entregar agasalho, vieram de longe, do interior, e encontraram a casa fechada, o motivo não se sabe, 

continua fechada. Fala que uma senhora com câncer tinha que ir a Santa Maria, e foi até a Saúde, por 

que estava marcada para a mesma ir, “ah não, a senhora tem que ir de van, pela manhã”, e ia ser 

internada à tarde, a mesma pediu “Secretária, será que a senhora não tem um carro para me levar, 

porque eu ter que ficar desde a parte da manhã, até de tarde, e vou ser internada as dezesseis horas, 

não teria como me levar em um carro particular”, “Não, vamos ver”, e não sei o quê, “não, por que eu 

estou muito nervosa, muito estressada”, fala que é para ver a resposta de uma secretária de Saúde, “a 

senhora toma uns gole de canha que a senhora se desestressa”. Acha que a secretária de Saúde, 

chegar a um ponto desses aí, tchê, teria de dar uma palavra de conforto para a pessoa, que, às vezes 

uma palavra, um tratamento melhor, é muito melhor, às vezes, que um remédio, e para uma pessoa 

que está passando por uma situação dessas aí, já está em casa Graças a Deus, a Dona Loreci, pediu 

para falar sobre isso. Frisa que isso é uma vergonha e tem que tratar o idoso bem, porque existe o 

Estatuto do Idoso, e que isso é caso de polícia. Fala para respeitar os munícipes, porque se existe 

Capão do Cipó é porque todos têm participação nisso aí, deram sim para que pudessem construir Capão 

do Cipó. Fala para a presidente que precisam mandar um ofício a direção do IPÊ de Porto Alegre, se 

associar com o município de Santiago, que os mesmos estão no movimento para não fechar o IPÊ em 

Santiago, o único funcionário que tem lá, irá se aposentar, e irão ter que procurar o IPÊ em São 

Francisco ou Jaguari para ser atendidos, no momento que precisar de qualquer coisa, um 

recadastramento presencial como precisa. Pede para imaginar, que irão ter que entrar junto com 

Santiago, que estão fazendo um levante para que o governo do estado também nos ajude nessa parte, 

e o IPÊ coloque uma pessoa no lugar dessa outra que está se aposentando em Santiago, para atender 

o povo. Diz que é um transtorno total para a região. Dessa mesma forma o fechamento do Posto Médico 

Legal de Santiago, que os mesmos estão acompanhando, de repente, nas redes sócias, fala para 

imaginar, fazer um exame de necropsia, nos momentos mais difíceis de uma família, ter que levar o 

corpo para Santa Maria, mandam, mas “atiram lá” e depois os familiares têm que dar jeito de buscar. 

Diz que um funeral, para uma família pobre, já é caro, imagina ter que trazer de Santa Maria, à custa 

dos familiares. Fala que temos que fazer um ofício para isso aí, porque o governo do estado está igual 

o Bolsonaro, terminando com tudo que é do povo, e com tudo que é em benefício do pobre. Fala para 

olharem o que está acontecendo, e se não tiver mobilização e força do povo é o que vai acontecer, 

cada vez tirando mais aquilo que é benéfico para o pobre. Fala que viu o edital, e não sabe se olharam 

no Expresso Ilustrado, o edital 001/2019 (zero, zero, um, de dois mil e dezenove), da contribuição de 

melhoria, os asfaltos feitos pelo governo Froner, tem até dia vinte de dezembro, os contribuintes para 

irem até a prefeitura fazer seus parcelamentos, se quiserem pagar em cento e vinte parcelas, conforme 

passou nessa Casa a lei, senão, venceu dia vinte de dezembro, irá direto para a dívida ativa, e se 

quiserem pagar à vista, tem vinte por cento de desconto. Então, até dia vinte de dezembro, onde passou 

o “asfaltinho”, na frente da sua residência, irão ter de pagar, e tem que fazer o parcelamento no setor 

de arrecadação o quanto antes, senão não irão conseguir pagar mais parcelado, com mais condições 

para o pobre. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI 
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ROSADO, Líder de Bancada, PMDB: Voltando essa tribuna o mesmo diz que vai se questionar em 

relação ao projeto zero vinte e três (023), é um projeto de extrema importância na questão do galpão 

dos vasilhames, mas em sentido dos altos valores e da avaliação feita, diz que seu voto é contra. O 

mesmo pede aos produtores rurais que o desculpem, mas algumas coisas que questiona. Diz que o 

primeiro fator é que a prefeitura está negociando, o prefeito no caso, com uma sobrinha, que não é o 

caso, mas o grande problema ela ser secretária da Saúde, fator não é ilegal, mas, no caso dele, é 

imoral. E a outra questão que comentou, discutiu na Casa, é a questão dos altos valores, eles estão 

trocando zero ponto dois hectares por dois terrenos, na frente do colégio novo, e a avalição desses dois 

terrenos é vinte e nove mil reais e a terra, zero ponto dois hectares, também é vinte e nove mil reais. 

Diz que isso aí saiu uma bagatela, se analisar, por hectare, de cento e quarenta e cinco mil reais a 

hectare. Então, esses valores o mesmo diz que não concorda, o projeto é muito importante, mas o 

mesmo vai antecipar que seu voto é não, por esse motivo. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: Voltando nessa 

tribuna a mesma deixa também que levou as moções no seu deputado, Tiago Simon, e também foram 

todos eles ao gabinete, e até meio mal recebidos lá no governador, parecia que eles eram uns 

criminosos, do jeito que foi a recepção, diferente de quando ela e o Tiago, e que não sabe se porquê 

era do seu partido, mas foram muito bem recebidos quando foram e era o Sartori, tiveram até o privilégio 

de estar no gabinete do Sartori, recebido pelo Beto. Então, é um retrocesso para o estado, a saída do 

Sartori, por que olha, olharam para eles com uns olhares bem estranho. Então, é a diferença, e as 

pessoas, às vezes, acham que está ruim, nada que possa piorar mais ainda.  E a saúde, como o colega 

Jairo falou, pensa e muitas vezes é criticada, mas sempre teve isso consigo, que a Secretaria de Saúde 

tem que ser acolhimento e humanização, quanto não tiver isso, as pessoas têm que entender que ali 

se trabalha com pessoas com dor, com problema, e a dona Loreci lhe falou a mesma coisa e a mesma 

disse “dona Loreci, tem que ter fé em Deus”, por que ninguém queira está com o problema de saúde 

pelo o qual a dona Loreci está passando. Então, a mesma acha que é hora de se unir em oração e orar 

mais, e as pessoas serem mais humanas. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA, Líder de Bancada, Progressistas: A vereadora não 

fez uso de seu tempo regimental. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: O 

mesmo diz ao colega Dilcione que tem para lhe dizer é que já entregou para os colegas vereadores, na 

outra oportunidade aqui, sobre os dois milhões e quatrocentos, sobre esse projeto da FUNASA, e vai 

entregar para o senhor também o motivo dessa investigação da Polícia Federal, que todos falam, 

termina um processo e coloca o outro junto, papelada dentro da prefeitura e não deixam terminar esse 

processo, e metem de novo, e metem de novo. Só que dois milhões e quatrocentos, mas e o dinheiro 

livre que tinha quinhentos mil ali, que dava para fazer todo esses problemas de água, resolvia tudo, 

aonde é que está então, pergunta. Diz para tirar os dois e quatrocentos, vão falar em quinhentos mil 

que tinha sobrando, aonde é que foi, pergunta. O mesmo diz que aproveitou em Porto Alegre, visitou o 

gabinete dos deputados estaduais do PDT, Juliana Brizola, Loureiro, Burmann, pediu porque já tinham 

lhes mandado a moção de repúdio, aqui da Câmara, a favor dos professores, foi muito bem acolhido, 

Juliana Brizola não se encontrava no gabinete por que estava numa comissão que ela fazia parte, mas 
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de tarde estava lá no movimento dos professores na rua. Diz ser importante isso aí, o PDT defende a 

educação. O mesmo diz que fica indignado também, que o programa da rádio, o último programa que 

o prefeito participou, se tem gravado lhe cobrem, e deve ter a gravação da rádio, ele diz assim “que o 

povo é muito prevalecido’’. E o mesmo queria que ele respondesse em que sentido o povo é prevalecido, 

quem cobra as coisas, quem pede, é aquele povo que necessita, aquele pobre, humildade que precisa, 

e ele já chamou esse povo pobre, humildade, de prevalecido, “mas que prefeito nós temos”, o mesmo 

diz. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de 

Bancada, PDT: Ouvindo as palavras do colega Antonio, o qual se referia do vice não ter vez, e é 

lamentável mesmo, vice nenhum, até hoje, teve vez, por que de repente seria um baita administrador o 

vice, mas de repente “olho grande” não deixa chegar lá. Então, isso aí tem que olhar com carinho e ver, 

tem muita gente que merece dar oportunidade. O mesmo diz que gostaria até também pedir que, diz 

que já ia pedir para o vice Jaques, mas como soube agora que ele não está, não assumiu, mas vai pedir 

igual para ele, por que todas as vezes que pediu, foi ouvido por ele e ele mandou fazer. O mesmo diz 

que estão com um grave problema nessa RS 533, que virou em buraco, buraqueira medonha, e sabe 

que é o DAER que deveria arrumar, não vai vir de novo, como a outra vez ele disse, e antes que tenha 

um acidente, de novo o mesmo diz que vai estar dizendo que não é pé-frio, como é chamado muitas 

vezes, mas tem que providenciar e arrumar, pequenas coisas, passada de concreto ali vai tirar esse 

problema que está acontecendo. Destaca que está horrível as estradas, buraco, e que esteve na frente 

daquela borracharia ontem, do “Preguinho”, pelo amor Deus, um valo no meio da rua, como é que o 

pessoal não se dá conta daquilo ali. Então, vem um correndo de noite e não vai ver, de moto ou carro. 

Então, o mesmo gostaria, se o Jaques ouvir, que mande fazer isso aí, aproveita que o prefeito não está 

e mande fazer. Diz que eles pedem porque o pessoal está pedindo, esses buracos aí que vai ao trevo, 

que faça um concreto e tape, faça igual a outra vez, já foi feita duas vezes, faça a terceira vez que fica 

bom. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder 

de Partido, Progressistas: Já aproveita a oportunidade, que no dia doze vai ter a Sessão Solene, 

convidar toda a comunidade em geral do nosso município para que venham prestigiar, as dezoito horas, 

nessa Casa. Então, a comunidade está toda convidada para que façam presença na Sessão Solene do 

município. Também o mesmo agradece o secretário Tiago, o coordenador de estrada, ao colega Tiago, 

ao Pires e a todos os motoristas que fizeram lá o pedido que tinha feito para ele, em Areais, na dona 

Jussara, seu João e seu Paulo. Agradece ao Tiago, ao secretário e demais funcionários pelo serviço 

feito naquela comunidade. Só para explicar sobre sua viagem, que o colega Jairo comentou, o mesmo 

diz que o dia que o presidente lhe ligou, ele lhe disse que ele ia dia vinte e seis, na terça-feira, e no dia 

vinte e cinco tinha marcado uma audiência com o prefeito, na Secretaria de Segurança do Estado, 

juntamente com o secretário de Agricultura, para eles conseguirem trazer novamente uma viatura da 

Brigada Militar, uma camioneta que não está no nosso município, e lá consta que está no município. 

Então, não se preocupe colega, na próxima viagem que tiverem que ir a Porto Alegre o mesmo diz que 

vai arrumar com o prefeito e daí o senhor vai com ele para o senhor não ficar com ciúmes, e ele vai com 

outros colegas vereadores, e que pode ficar tranquilo. Agradece e devolve a palavra a Mesa. 

VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de Governo, Progressistas: Em nome da 
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presidente, ela colocou dois mil e vinte e um (2021) é dois mil e vinte (2020), corrigir a presidente Ionara 

que lhe pediu para falar. Sobre a questão voltando em Porto Alegre, aquele segundo palestrante, que 

não lembra o nome agora no momento, ele comentou que é nos pequenos municípios que se produz, 

é no pequeno município que se produz a batata doce, mandioca, batata inglesa, alface, repolho, 

beterraba, tudo, o feijão. Então, assim, e os grandes produtores são os que produzem soja, o milho, o 

arroz, então se eles não terem o pequeno produtor, que produz, como eles lá na cidade grande vão 

viver. Então, eles comentaram esse fato sobre o pequeno produtor, e é uma das classes que mais eles 

defendem em Capão do Cipó, é o pequeno produtor. O mesmo diz que eles veem muito pouco incentivo 

no pequeno produtor. Sinceramente, quando conheceu seu município emancipado, via o tamanho da 

bacia leiteira que era no município e hoje tem meia dúzia de pessoas, tem meia dúzia de pessoas que 

estão lidando com a bacia de leiteira ainda. Pergunta por que e responde que é por que não tem uma 

correção de solo, por que não tem lá um plantio adequado na época certa, isso aí é questão muito 

complicada do pequeno produtor, e daí fizeram uma questão que têm que valorizar o pequeno produtor, 

pois como é que vão tirar o pequeno produtor do interior para trazer para cidade, aí que vai se acarretar 

pedindo cesta básica no município e tentando um emprego. Cita o colega ‘’Manjolo‘’ e diz que 

sinceramente acha que os pequenos produtores têm que ser muito mais valorizados, muito mais 

atendidos, por que é de lá da agricultura que saí o sustento para as cidades. Sobre a questão da viagem 

do prefeito, vão falar um pouquinho todos eles vereadores que estavam em Porto Alegre, sinceramente 

eles convocaram os prefeitos para que estivessem em Brasília, agora se o prefeito levou fulano, sicrano 

e beltrano isso aí é problema dele, mas ele está lá fazendo a parte dele, porque se ele não fosse, 

certamente eles iriam falar que o prefeito não fez nada pelo Capão do Cipó. Então, ele está lá em 

Brasília lutando, agora mesmo lhe mandou uma foto, lá está chovendo, estão com uma capa de chuva 

e estão com a placa de Capão do Cipó. Então, até inclusive o mesmo diz que quer postar depois, está 

lá uma plaquinha na mobilização em Brasília, com nosso presidente, e vamos ver o que vai dar. 

Agradece e devolve a palavra a Mesa. Após a senhora Presidente, em exercício, convida o 1º Secretário 

para fazer a leitura das correspondências recebidas e da matéria em pauta: CONVITE, do 5º RPMon, 

para formatura dos alunos que participaram do PROERD Capão do Cipó 2019, que será dia 05 de 

dezembro de 2019, às 18h40min, no CTG General Gumercindo Saraiva. OFÍCIO 134/2019, do Gabinete 

do Prefeito, enviando Projeto de Lei 024/2019. PROJETO DE LEI 024/2019, do Poder Executivo, que 

“Altera dispositivos da Lei Municipal nº 937, 02 de outubro de 2019 que dispõe, constitui e estrutura o 

Regime Próprio de Previdência Social dos Servidores Públicos Efetivos do Município de Capão do Cipó 

e dá outras providências”. OFÍCIO 136/2019, do Gabinete do Prefeito, enviando Projeto de Lei 

025/2019. PROJETO DE LEI 025/2019, do Poder Executivo, que “Estima a receita e fixa a despesa do 

Município de Capão do Cipó para o exercício financeiro de 2020”.  PROJETO DE RESOLUÇÃO DE 

MESA 012/2019, do Poder Legislativo, que “Dispõe sobre a Sessão Ordinária da Câmara de 

Vereadores do dia 10 de dezembro de 2019 e dá outras providências”. Após a senhora presidente, em 

exercício, convida aos colegas para discutir e votar: PROJETO DE LEI 023/2019, do Poder Executivo, 

que “Autoriza o Poder Executivo desafetar imóveis públicos e a permutar imóveis do Município por outro 

de propriedade de Débora Cristina Froner e dá outras providências”, aprovado por 06 (seis) votos a 
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favor e 01 (um) voto contra.  PROJETO DE RESOLUÇÃO DE MESA 011/2019, do Poder Legislativo, 

que “Autoriza transferir dotação orçamentária e recurso financeiro da Câmara de Vereadores para o 

Poder Executivo e dá outras providências”, aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI 024/2019, 

do Poder Executivo, que “Altera dispositivos da Lei Municipal nº 937, 02 de outubro de 2019 que dispõe, 

constitui e estrutura o Regime Próprio de Previdência Social dos Servidores Públicos Efetivos do 

Município de Capão do Cipó e dá outras providências”, aprovado por unanimidade.  Após a senhora 

presidente, exercício, explica a importância de se votar hoje o Projeto de Resolução de Mesa 012/2019 

e pede aos membros da Comissão de Constituição e Justiça e da Comissão de Orçamentos e Finanças 

que deem parecer sobre o mesmo, sendo que ambas foram de parecer favorável. Após a senhora 

presidente, em exercício, convida aos colegas para discutir e votar: PROJETO DE RESOLUÇÃO DE 

MESA 012/2019, do Poder Legislativo, que “Dispõe sobre a Sessão Ordinária da Câmara de 

Vereadores do dia 10 de dezembro de 2019 e dá outras providências”, aprovado por unanimidade.  

Após a senhora presidente, em exercício, convida a todos para a próxima sessão, dia 12/12/2019, que 

será solene, de entrega de Honra ao Mérito, no mesmo horário e local. Verificando não haver mais nada 

a tratar a senhora presidente, em exercício, declara encerrados os trabalhos da presente sessão. Nada 

mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente 

assinada pela senhora presidente, em exercício, e o 1º secretário da Mesa. Capão do Cipó, 03 de 

dezembro de 2019. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


